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Netzanschluss
Papierrolle
Papierauslosehebel
Papiertransportrad
Abreisschiene
Kommaschieber
Farbbanddeckel
Stellenzeiger

Zahlentasten
Zweinullentaste
Dreinullentaste
Plustaste sowie
Dividendentaste
Minustaste
Korrekturtaste
Zwischensummentaste
Endsummentaste
Nichtaddiertaste
Repetitionstaste
Speichertaste mit Feststeller

Multiplikationstaste
mit Hebel fir Minus-Multiplikation

Zwischenproduktentaste
Endproduktentaste
Stoptaste
Zwischenquotiententaste
Endquotiententaste

Mod. 166

Schreibender Vierspezies

Schnell-
Rechenautomat

mit vollautomatischer Multiplikation
und vollautomatischer Division



Addition, Subtraktion

Negativsaldo

Vollautomatische Multiplikation
Mehrfachmultiplikation a x b x ¢
Minus-Multiplikation

Voliautomatische Division

Automatische Riickholung und Korrektur
Repetition

Riickiibertragung

Speicherung, Konstanter Wert

Kapazitait

Einstellwerk = 12 Stellen
Faktoren a + b = 12 Stellen
Resultat- und Ruckholwerk = 13 Stellen
Rickiibertragung = 12 Stellen
Dividend = 12 Stellen
Divisor = 12 Stellen
Quotient = 12 Stellen
Antrieb

Motor funk- und fernsehentstort

wahlweise 110, 145, 220 Volt ~

SEV, CSA, UL, VDE genehmigt

Abmessungen und Gewicht

Papierrolle, Breite . . . . . . . . 70mm
Farbband schwarz/rot . . . . . . 13 mm
ange s R e s E S 300k
Breiter: o piimpil e el L 265 mm
Hohe s a iy i, SRR e 1170 'mm
Gewicht ca itk nipeiiciahniis 9 kg
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Schriftzeichen

Niederschriften ohne Bezeichnung:
Zahlwerk hat Addition gerechnet.

Subtraktion.

Zwischensumme bzw. Zwischenpro-
dukt. Der Wert bleibt im Zahlwerk. Bei
Division, Kennzeichen des Dividenden.

Zwischensumme bzw. Zwischenpro-
dukt unter Null.

Endsumme bzw. Endprodukt
(Klarzeichen). Das Zahlwerk ist leer.
Bei Division, Kennzeichen des Restes.

Endsumme bzw. Endprodukt unter
Null. Bei Division Zeichen fir Rest
gleich Null.

Nichtaddierzeichen. Diese Zahlen wer-
den geschrieben, aber nicht gerechnet.

Erster Faktor.

Zweiter Faktor.

Zweiter Faktor
bei Minus-Multiplikation.

Divisor.

=3 o Zwischenquotient.

= < Endquotient.



Zahlen eintasten

Mit Zeige-, Mittel- und Ringfinger je eine verti-
kale Tastenreihe bedienen. Die Zahlentaste 5 hat
eine Griffwarze zum besseren Auffinden der
Grundstellung.

Tasten nur leicht, aber vollstandig niederdriicken.
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Kommaschieber

Der Kommaschieber bewirkt ein rasches, komma-
gerechtes Ablesen der Ergebnisse aller Rechen-
operationen.

Die Kommalage kann im voraus sowie nach er-
folgtem Rechengang festgelegt werden. Der
Schieber ist so zu stellen, dass der Ausschnitt
rechts die gewunschte Dezimale zeigt.

Stellenzeiger

Bei jedem Tastenanschlag wandert der Stellen-
zeiger um eine Stelle nach links und zeigt die An-
zahl der getasteten Stellen an.

Nach dem Betatigen der C-Taste sowie nach der
Niederschrift der getasteten Zahl wird der Stellen-
zeiger zuruckgestellt.



Addition

Endsummentaste driicken.

Die erste Zahl von links nach rechts tasten und
Plustaste drlicken.

Fur die nachste und weitere Zahlen gleich ver-
fahren.

Zur Ermittlung der Zwischensumme fiir Ubertrag,
Kontrolle usw. die Zwischensummentaste driik-
ken. Die Zwischensumme bleibt im Zahlwerk.

Zur Ermittlung der Endsumme die Endsummen-
taste driicken. Das Zahlwerk ist leer.

Aufgabe:
356.00 + 74.20 + 520.00 = 950.20
+ 438.00
= 1388.20
Bedienung Rechenstreifen
*
315]6]00]+ 55 6.00
7]4]2]0}+ Tl 200
512101001+ 52:0.0.0
0] 9. 50,2 0%
1413181001+ 4 38.00
3 IFONEHE 2 ¥ s
8

Subtraktion

Aufgabe: 523.75 — 25.00 — 13.20 = 485.55

Endsummentaste driicken.
Minuend 523.75 tasten, Plustaste drucken.

Subtrahend 25.00 tasten und Minustaste
driicken

Subtrahend 13.20 tasten und Minustaste driicken.
Endsummentaste dricken.

Eine positive Differenz erscheint in schwarzer
Schrift.

Bedienung Rechenstreifen
*
5]21317]5]1+ 52375
1215 100]— 2 50000 =
1]3]12]0]— 1320~
] URB S ESRO

Aufgabe: 500 — 600 = —100

Bei negativer Differenz (unter Null) erscheint der
direkte Negativsaldo in roter Schrift.

*
5 100J00]+! SE0N0 050
6100{001—] 6 0 0.0.0 =

] 100,00 %



Korrektur

Falsch getastete Zahlen, die noch nicht geschrie-
ben sind, werden durch Dricken der C-Taste
korrigiert.

Eingetastete, nicht geschriebene Zahlen mussen
nicht mit der Korrekturtaste geloscht werden,
wenn die Zwischen- oder Endsumme geschrie-
ben werden soll. Man driickt die Zwischen- oder
Endsummentaste, wobei sich die eingetastete
Zahl automatisch I6scht.

Nichtaddieren

Die Nichtaddiertaste dient der Niederschrift von
Zahlen, die nicht mitgerechnet werden sollen,
zum Beispiel Nummern, Daten oder anderer
Ordnungszahlen. Das Nichtaddierzeichen wird
mit der getasteten Zahl geschrieben.

Repetition

Nach dem Eintasten der Zahl wird die R-Taste
zusammen mit der Plus- bzw. Minustaste so lange
in gedrlckter Stellung gehalten, bis die Zahl in der
erforderlichen Anzahl geschrieben ist.

Beide Tasten sind gleichzeitig, oder die R-Taste
zuerst und anschliessend die Plus- bzw. Minus-
taste zu drucken.

Zu viel oder zu wenig Niederschriften konnen
durch Drucken der R- und Minus-, bzw. R- und
Plustaste ausgeglichen werden.

Folgt nach der Repetition kein Endsummen- bzw.
Zwischensummenauswurf, so ist die C-Taste zu
betatigen.

Kann die R-Taste nicht gedriickt werden, so be-
findet sich noch ein Faktor in der Maschine.
Durch Dricken einer Produktentaste wird die
Maschine fur neue Aufgaben frei.

Bedienung Rechenstreifen

*

413101+

416 100IR]+]

21510+
L



Riickholen, Korrigieren — automatisch

Jede zuletzt geschriebene Zahl, auch jede Zwi-
schen- oder Endsumme wird durch Driicken der
Plustaste wiederholt.

Tastfehler sind menschlich!

Eine falsch getastete Zahl wird durch Driicken der
C-Taste geloscht.

Ist die Zahl nach Betatigen der Plustaste bereits
geschrieben und addiert: Nur Minustaste driik-
ken!

Zahl 54 tasten und addieren

Nochmals Zahl 54,
nur Plustaste dricken

Fehlschrift,
irrtimlich 482 statt 842 addiert

Korrigieren,
nur Minustaste driicken

Richtige Zahl 842 tasten
und Plustaste driicken

Fehlschrift,
irrtimlich 310 addiert statt subtrahiert

bkﬂHhAb%Db\nm
SO oo &= &

Korrigieren,
nur Minustaste dricken

Rickholen,
nur erneut Minustaste driicken

L]

AUWUWWOO & &

* Fehlschrift,
irrtimlich Endsumme ausgeworfen

Ruckholen,
nur Plustaste dricken

(0))
&
o

Speichern

Jede zuletzt geschriebene Zahl bleibt durch Drik-
ken der Speichertaste erhalten und kann an be-
liebiger Stelle durch Betatigen der Plus- oder
Minustaste in eine weitere Rechnung eingesetzt
werden.

Mit der Speichertaste lassen sich mehrere Zahlen-
gruppen aufsummieren, wobei die Resultate jeder
Gruppe ablesbar sind.

Aufgabe Bedienung Rechenstreifen

*

23.40 AEADPEE 2 3.4 0
45.60 AAMEDEE 4 5.60
69.00 69.00 BB 69.00
S|
14.25 HAARAIEE 14.25
23.75 HEidEEZ: 2 3.7 5
36.78 EiEWEIER 36.7 8
74.78 74.78 B 7 4.7 850
B 69.00
a1 4 3.7:8:%
S|
24.92 AMAEIAEE 2 4.9 2
2.34 213141+ 2.5 4
1478 HAvEIEE 1 4.78
42.04 42.04 B 42.040
<l S
185.82 185 .8 " 20
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Speichern eines konstanten Wertes

Durch Dricken der Speichertaste und Einriicken
des Feststellers wird der gespeicherte Wert
dauernd erhalten. Er kann beliebig oft, an be-

liebiger Stelle eingesetzt werden.

Das Speicherwerk wird durch Ausrasten des
Feststellers und Driicken der Korrekturtaste fur
neue Aufgaben frei.

Der gespeicherte Wert kann durch Driicken der
Nichtaddiertaste ersehen werden, ohne dass die-
ser gerechnet wird.

Aufgabe

12.20
18.60

12.20
49.70
16.30

12.20
13.90
56.40
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Bedienung

¢

(1]212]10]+ISk

111816101+
]

+
41917101+
11613101+

]

-+
1131910]+

251614101+

1
1
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Rechenstreifen

*

Automatisch saldieren

Soll Haben
1652.30
216.40
42.20
620.—
413.50
918.70
10.50
2623.70 1249.90
Saldo 1373.80
2623.70 2623.70
Saldovortrag 1373.80

Soll-Saldo
Haben-Saldo

mn

oloNeoNeNo

DO OO

0

Endsummentaste driicken

Alle Soll-Posten addieren

Endsumme auswerfen
Speichertaste driicken

L

Alle Haben-Posten
subtrahieren

Zwischensumme auswerfen

Plustaste driicken

Endsumme auswerfen

schwarze Schrift
rote Schrift

15



Vollautomatische Multiplikation

Verkiirztes Schnellverfahren und wahlweises
Auswerfen von Zwischen- oder Endprodukten.

Faktor x Faktor = Produkt

Ersten Faktor eintasten und Multiplikationstaste
driicken.

Zweiten Faktor eintasten und Zwischen- oder
Endproduktentaste driicken.

Beide Faktoren und das Produkt werden uber-
sichtlich untereinander geschrieben.

Bedienungssperren

Die Multiplikationstaste ist nach Betéatigung ge-
sperrt und wird durch Driicken einer Produkten-
taste fiir neue Aufgaben frei.

Die beiden Produktentasten kénnen.nur nach
vorangegangener Betatigung der Multiplikations-
taste bedient werden.

Faktoren a + b =12 Stellen

Bei Uberschreitung der Kapazitit sind beide Pro-
duktentasten gesperrt. Durch Driicken der C-
Taste und der Endproduktentaste wird die Ma-
schine rechenklar.

16

Multiplikation a x b
Aufgabe: 139 x 745 = 103555

Bedienung Rechenstreifen

:

1]319]X] 1.3 9 x

71415] %] 7.4 5 =
15055850585

Multiplikation mit Zwischenrechnung

Nach der Niederschrift des ersten Faktors lassen
sich Additionen und Subtraktionen als Zwischen-
rechnungen ausfiihren. Der zweite Faktor muss
eingetastet werden.

Aufgabe: 12 x (135 + 255) = 4680

*

1]12]X] 178 %
113151+ 1.3 5
2]5]5 ]+ 2.3 2

2 3.9 0 *

3]9]0] x| 3.9 0=
4 6.80



Bestimmung der Kommastelle
bei Multiplikation

Die Dezimalen im Produkt sind gleich der Summe

der Dezimalen beider Faktoren.

Fir Mehrfachmultiplikationen gilt die gleiche

Regel.
21,91 x 955 =20924,05
2 EEu0) = 2 Dezimalen
0,007 x 23,3 =0,1631
3 1 =4 Dezimalen

1,34 x5,25x13,8 =97,08300
2 + 2+ 1 =5 Dezimalen

18

Quadrieren

Endsummentaste driicken
Basiswert eintasten

R- und X-Taste zusammen driicken
Endproduktentaste driicken

Aufgabe: 982 = 9604

Bedienung Rechenstreifen

X

o

9]8|RIX
H

O 0 VO
&~ 0o 0

*

19



Multiplikation einer Summe

Jede zuletzt geschriebene Summe wird durch
Betatigung der Multiplikationstaste als erster
Faktor riickiibertragen. (Die Speichertaste darf
dabei nicht gedriickt sein).

Aufgabe:

21.15
45.25
32.50

98.90 x 144 = 14241.60

Bedienung Rechenstreifen

*
2]1]1]5]+H] 2.1 5
4 5.2 5
3121510+ 32.50

9 8.90 %

9 8.9 0 x

1]4]4]5%] 1.4 4=

14.241.60 »

20

Aufgabe: 12 x 17 x 45 = 9180

Bedienung

(112X
117] %)

X
41515

Mehrfachmultiplikation ax b x ¢

Rechenstreifen

n N
==
=N

I

@ &~ O
o U &
1]

21



Summe mehrerer Produkte Summe mehrerer Produkte

(ohne Einzelergebnisse) (mit Einzelergebnissen)
An ein Zwischenprodukt kénnen direkt weitere ‘w Aufgabe: 16 x 2.55 =40.80
Multiplikationen aufaddiert werden. ‘ 27 x 1.25=33.75
‘ 22 x 0.75=16.50
) 91.05
Aufgabe:
(189 x 276) + (13 x 42) + (97 x 56) = 58 142 Bedienung Rechenstreifen
*
Bedienung Rechenstreifen Egggﬁ 2 é g z
* 40.80 *
1]8]9]X] 1.8 9 x 2171 27 x
2]716]5] 2.7 6 = 11]215]5] 152 5=
52 1.6 4 ¢ SR Do
11]13]X] 15 % 4RG8O
4]2]5 ] 4 2 = %S| 7T 4.55 %
DE2NT .1 0o
| 2[2]x] D 3
9] 7]X] 97 x | 715] 3] 752
BEH 56 = | 16500
58 1.42 )
TRAL585
9 1.05 »
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Multiplikation mit konstantem Faktor

Aufgabe: Kursrechnung
(1% =sFr.4.29)
429 x$ 325.— = sFr. 1394.25

429 x$% 568.— = sFr. 2436.70

4.29 x $8217.— = sFr.35250.90
Bedienung Rechenstreifen
*
4]2]191X]S} 4.2 9 x
3]2]5] ] 3.25=
185 9 4.2 51
(e ) e
5]6]8] %! 5.6 8 =
2RAESE6.T 2 *
[X| 4,029
812111715 KT 82.17 =
358205 0.9 50k

24

Minus-Multiplikation
Ein Produkt kann direkt von einem in der Ma-
schine befindlichen Wert subtrahiert werden.

Eine Minus-Multiplikation erfolgt durch Ein-
ricken des Hebels flir Minus-Multiplikation in
Richtung gegen die Schreibwalze (vor oder nach
Betatigung der Multiplikationstaste).

Der zweite Faktor und das negative Produkt er-
scheinen in roter Schrift.

Differenz zweier Produkte

Aufgabe: (2,9 x16,5) — (2,1 x 0,9) = 45,96

Bedienung Rechenstreifen
*

2]19]X] 29 x
116]5]5] 1.6.5 =

4T 8ab o

211]XE 21 x

ElH 9 =

AESe G



Fakturierung
(mit Einzelergebnissen)

Aufgabe: 92 Stiick a 14.50
Rabatt 22%
Nettobetrag
Bedienung

912]X]
1114]15]0]%]S]

2]12]xK
(113131415

E3EE

26

Il

Il

1334.00
293.48

1040.52

Rechenstreifen

i
1.5 5

-
oW
&= W
o &~
Ul O
NN o

N

0 -

4
4

W W

o U o
oo

*

= W

(o JF — 2 \V]

1o 1l

*

X

Vollautomatische Division

Der Quotient kann wahlweise als Zwischen- oder
Endquotient ausgeworfen werden.

Dividend .
———— = Quotient
Divisor

Dividend eintasten und Dividendentaste driicken
(die D-Taste ist dieselbe wie die Plustaste).

Divisor eintasten und Zwischen- oder Endquo-
tiententaste driicken.

Der Dividend wird automatisch als Zwischen-
summe ausgeworfen, darunter der Divisor ge-
schrieben, anschliessend der Rest notiert und zu-
letzt der Quotient festgehalten.

Bedienungssperren

Die beiden Quotiententasten sind gesperrt, wenn
sich ein Faktor in der Maschine befindet.

Durch Betatigen der Endproduktentaste wird die
Maschine fiir neue Aufgaben frei.

Stop

Bei einer mit falschen Zahlenwerten begonnenen
Division oder bei Dauerlauf der Maschine ist zur
Beendigung des Maschinenganges die Stoptaste
zu driicken.

Dauerlaufe konnen entstehen:

Bei Betatigung einer Quotiententaste ohne vor-
heriges Eintasten des Divisors oder bei Uber-
schreitung der Kapazitdt des Dividenden.

27



Division ohne Rest

18
Aufgabe: =
ufgabe 15 124

Bedienung Rechenstreifen
¢ *
1]8]6101D! 18.60
1 8.6:049
1115 1% i ot
*
1.2 4 = »
Division mit Rest
A.ufgabe: 1———2275800 = 332 léf;gtet:illtter
Bedienung Rechenstreifen
*
11]12]5]5]00]D] 15255 5.0 0
L2 51 Sislonie)r &
31718 )% S
4 *
BLHua=

28

Bestimmung der Kommastelle bei Division

Der Quotient wird stellenrichtig in ganzen Zahlen
ausgeworfen, wenn der Dividend und der Divisor
keine Dezimalstellen aufweisen, oder wenn die
Anzahl der Dezimalen gleich gross ist.

146
Aufgabe: E=11

Bedienung Rechenstreifen

¢ *

1]4]6]D! 1.4%

1.4 6 ¢

1] 31:¢] 1.5

. D %
11 ==

Die Anzahl der Dezimalen im Quotienten sind
gleich der Differenz der Dezimalen von Dividend
und Divisor..

146,00

13 =1,23 2 - 0 =2 Dezimalen
1,4600

g 1,123 4 — 1 =3 Dezimalen
14'600—1123 3 —3=0Dezimal
0,013 = ezimalen

29



Division mit voller Kapazitat

1180
Aufgabe: ETH =12 Resté4

Dem Dividenden sind soviele Nullen anzuhangen,
bis die Eingabekapazitdt der Maschine ausge-

schopft ist.

1180,000 000 00

98 =12,04081632

Kapazitat

Dividend 12 Stellen
Divisor 12 Stellen
Quotient 12 Stellen

30
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Der Dividend ist kleiner als der Divisor

Um eine Division durchfiihren zu konnen, muss
der Dividend in Stellenzahl und Wert grosser sein
als der Divisor. Wird dies nicht beachtet, so wirft
die Maschine keinen Quotienten aus.

Zur Durchfuhrung dieser Operationen sind dem
Dividenden eine Anzahl Nullen anzuhangen. Je
mehr Nullen angehangt werden, umso grosser ist
die Stellenzahl im Quotienten.

Die Nullen vor den zahlenden Werten brauchen
nicht eingetastet zu werden.

Aufgehe: S = 7
ufgabe: 7486 = |

Dividend um 3 Dezimalen erweitert:

1,25000

1126 1

Bedienung Rechenstreifen

*

1]2]5]001 D] 1.2 5 0.00
1. 285902050 ¢
HEAME 11.2:6 :
14
1.1 1 ==
Dezimalen im Quotienten (5—-3) =2
31



Division von Addenden
Die Summe einer Rechnung muss nicht ermittelt
werden, wenn diese dividiert werden soll.

Das Eintasten des Divisors und Drucken einer
Quotiententaste genugt.

Die Maschine wirft die Zwischensumme d. h. den
Dividenden selbsttatig aus.

316,60 + 79,00 + 1,50

Aufgabe: 36 = 11,03
Bedienung Rechenstreifen
%
311161610+ 316.60
719]00{+ 79.00
[1]510}4+ 1.5 0
SR9nTlesbms
EiEE: 36 :
2 *
1 1.0 3 = *

32

Fortlaufende Division
Der Quotient wird vorteilhaft mit der Zwischen-
quotiententaste ausgeworfen.

Zur Division eines Zwischenquotienten ist ledig-
lich der Divisor einzutasten und eine Quotienten-
taste zu driicken.

Aufgabe: 1683,00:15:36 = 3,11

Bedienung Rechenstreifen
*
116181 3100|D! 1.6.8.3.0 0
1.68:15.00"%
HER e
%
11220=09
112.20%»
3]61:¢ BB
2 4 =
3.1 1=+«
33



Division mit anschliessender Addition

Der Quotient wird vorteilhaft mit der Zwischen-
quotiententaste ausgeworfen.

Ein Zwischenquotient ist stets als Addend in der
Maschine. Es konnen ohne weiteres Additionen
und Subtraktionen aufsummiert bzw. abgezogen
werden.

192,90
95

Aufgabe: + 71,20 = 73,23

Bedienung Rechenstreifen

*

1]19]2]910]D] 19290
19290 ¢
915]:9] 05
5 *
2.03 =09
(71112]0]-+H )
| 73.23 %

34

Division mit anschliessender
Minusmultiplikation

Der Quotient wird vorteilhaft mit der Zwischen-
quotiententaste ausgeworfen.

Ein Zwischenquotient ist stets als Addend in {(jer
Maschine. Es konnen ohne weiteres Multipli
tionen aufsummiert bzw. abgezogen werden.

2180
Aufgabe: Y (32 x 48) = 494
Bedienung Rechenstreifen
*
1121118]0]D| 1°2:198°0
12 1.8 @ 9
6]:0] 6 :
*
2030=09
3]2]XE 32 x
1418 | 4 8 =
4.9 4 *

35



Subtraktion eines Quotienten

Ein Quotient wird durch Driicken der Minustaste
als Subtrahend eingesetzt (die Speichertaste darf
dabei nicht gedriickt sein).

944,70
Aufgabe: 98,40 — a7 = 78,30
Bedienung Rechenstreifen
#*
9141417]0]D] QTS L)
94 4.7 0 o
4.7
*
20.10==
=1 20.10-
9181410} 98.40
78.30 %

36

Multiplikation eines Quotienten

Ein Quotient wird durch Driicken der Multiplika-
tionstaste als 1. Faktor eingesetzt (die S-Taste
darf dabei nicht gedriickt sein).

901,00
Aufgabe: 225 x 816 = 1729,92

Bedienung Rechenstreifen

*

91011 J00] D! 901.00

SR ORI ZONO o

4]2]5 % U be

*
2.1 2 ==

[X] 2 il o

8]116]1%] 8158 =

1.7 2 9.9 2 »
S



Konstanter Dividend

Der geschriebene Dividend bleibt durch Driicken
der Speichertaste und Einrlicken des Feststellers
dauernd erhalten. Er kann beliebig oft durch Be-
tatigen der D-Taste in weitere Rechnungen ein-

gesetzt werden.

Das Speicherwerk wird durch Ausrasten des
Feststellers und Driicken der C-Taste flr neue

4860 _ 4860 _

Aufgaben frei.

4860
Aufgaben: 0.24 =
Bedienung

]

418]1610]00[ D] S EE"S
4

214 ]:%]

[ 11417]:%]

38
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Rechenstreifen

&~ 00
°

Ik e o Ik oo

It %k 0 ©

Aufsummieren von Quotienten

Aufgabe
i i
12
625 _
25
ghm
18
55

Bedienung
]
1]4]41D]
11236
S|
6]2]15]D
2]5]:0]

WK

312]4]D]
HEIR

>k

Rechenstreifen

*

-
Y S
IS
°

HoI%k ee

o O
NN R
w
<

W

Uil e ool LGhe S
U~ ® eSS N U

* Il 1% -s o 1% oo
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Pflege

Sollte die Maschine eine Stérung aufweisen, so
wende man sich an die offizielle Vertreterfirma.
Diese bietet Gewahr flir prompte und zuverlassige
Instandstellung.

Bei anderweitigen Eingriffen erloschen die Garan-
tieanspruche.

Es empfiehlt sich, die Maschine in regelmassigen
Zeitabstanden durch die Vertreterfirma reinigen
und olen zu lassen.

Bei Nichtgebrauch Maschine mit Schutzhaube
decken.

Netzanschluss

Vor dem Anschluss der Maschine, vor allem bei
Standortwechsel, priife man, ob die Spannungs-
angabe auf der Riickseite der Maschine mit der
Netzspannung Ubereinstimmt. Ist dies nicht der
Fall, so wende man sich an die Vertreterfirma.

Bei Nichtgebrauch der Maschine ist der Netzan-
schluss zu unterbrechen.

Transport
Fur den Transport (Auto, Bahn, Schiff, Flugzeug)
ist folgende Sicherungsvorkehrung zu treffen:

Stromanschlusskabel ausziehen,
R-Taste driicken und in Tiefstellung halten,
Plustaste drlcken.
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Papierrolle wechseln

Den linken Rollenhalter wegziehen und die alte
Rolle gegen eine neue auswechseln. Beim Ein-
setzen in die Maschine beachten, dass der Papier-
streifen geméass obigem Bild eingefiihrt wird.

Papier ausrichten

Den rechts der Schreibwalze liegenden Papier-
auslosehebel nach hinten driicken und nach Aus-
richten des Papiers wieder in die Ausgangsstel-
lung zuriickbringen.

Zeilenabstand

Der Zeilentransport erfolgt nach jeder Nieder-
schrift automatisch. Vor- und . Riickstellen des
Papiers von Hand durch Papiertransportrad vor-
nehmen.

4



Farbband wechseln

Gehausedeckel abnehmen.

Beide Farbbandrollen nach Ausschwenken der
Riegel herausnehmen.

Eine der beiden Rollen vom alten Farbband ab-
I6sen.

Das freie Ende des neuen Farbbandes an der lee-
ren Rolle befestigen und einige Umgange auf-
wickeln (rote Farbbandhalfte unten).

Neues Farbband gemadss Skizze einflihren, beide
Rollen aufstecken und deren Riegel einrasten.
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Diese Gebrauchsanleitung ist ein Bestandteil der
Maschine und gehort in die Hande des Rechners.
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